化工仪表安装施工技术探讨

张国平

(山西兰花煤化工有限责任公司)

摘 要:仪表是化工生产的眼睛,它的安装技术遍布在整个工程的施工建设过程中,为确保生产 装置能够长周期稳定运行,加强仪表安装施工技术质量刻不容缓。下面,我就根据自身实践经验,简 要的论述下仪表安装的一般过程,然后分析一下需要注意的一些技术要点和关键事项。

关键词:仪表安装施工;组织计划;施工内容;竣工验收

1 导言

一般说来,仪表的安装施工主要包括四个环节: 施工前期准备和组织计划、制定施工方案并组织施工人员教育培训、具体施工内容、仪表的调试和竣工验收。

2 施工前期准备和组织计划

我们必须进行专门的前期准备和组织计划,只有做好了前期准备和组织计划,才能在后面的施工操作中有条不紊。首先,需进行资料的收集准备,包括施工图、电气控制原理图、仪表安装图及工艺流程图等,只有吃透各图纸的意图,弄清楚控制原理和各仪表技术要点,才能做到心中有数,才能统筹考虑整

个施工过程及工程量,仪表工程才能有条不紊地进行。其次,要对现场情况具有一定程度的了解,充分了解安装仪表的周围环境,还应该对所用到的机械设备进行提前的准备,以免在施工过程中发现之后再进行查找耽误了工期。最后,应依据国家关于石油化工仪表施工质量规范和施工技术要求,制定出相应的施工技术措施。总之,仪表施工前的组织计划要精心谋划,尽量考虑周全,为工程施工的运作做好充分的准备。

3 制定施工方案并组织施工人员教育培训

会同专业人员根据工程要求,编制仪表安装施工方案,方案要写得具体、详细,主要包括施工工序和施工方法等。随着工业的迅猛发展,现代自动化

仪表安装施工,要求施工人员不但要具备专业知识,还要充分发挥其工作中积累的技能、技巧,进行创造性的工作,才能提高劳动效率。由此可见,施工前的技术培训是必不可少的一个环节。在施工前把审图所总结的工作量、安装所需达到的技术要求、注意事项、工作所需时间、人员分配等有关各个方面,向工人进行具体的技术交底及教育培训,以便于工人在施工中熟练操作,提高安装质量和速度。

4 仪表安装的具体施工内容

仪表安装工程施工的过程是相关人员进行直接操作的过程,是施工技术管理实施中最为关键的一步,也是工作量最多的一步。在整个工程施工期间,仪表专业技术人员要全程跟踪其安装进程,前期土建阶段主要是仪表单独接地的制作,明确部分仪表施工所需预留孔的尺寸、位置及数量等工作。正常来说,仪表施工主要集中在工程后期,具体施工顺序主要是:先安装设备(控制机柜,就地操作盘,分线箱等),再布线配管(电缆桥架,保护管,电缆等),最后进行仪表管路的装配与单个仪表设备的安装。

在施工中具体的施工操作人员必须严格遵照仪表的安装步骤和技术规范来进行安装,保证仪表的安装过程准确无误。此外,在安装过程中还有些需要注意的事项原则:首先,仪表安装要平稳牢固,远离强烈震动和磁场,保证有充足的空间,根据仪表测量要求对根部点位的确定,既要确保符合测量控制的要求,又要便于检修和维护,还要安装在便于观察的位置上,要避免温度变化幅度较大或腐蚀气体较强给仪表带来的影响,还需注意管道或设备的振动对仪表设备所引起的故障等因素。此外,仪表的安装应该在和工艺管道配管时同步开展,并且管道及设备吹扫时应下线或隔离,避免由于吹扫而损坏相关仪表设备。涉及防爆场所要按照国家规定的仪表防爆要求来进行施工安装,并做好防进水措施。

最后,根据个人的自身经验,施工现场仪表的管理和保护也要重视,不管是已安装好的还是待安装的仪表,都必须进行妥善的管理,以免造成仪表部件的丢失或损坏,还要做好仪表临时的防水措施。由于仪表的专业性强,通常情况下施工人员素质参差不齐,作为仪表专业技术人员,尽可能将所有仪表盘柜、分线箱、操作柜、仪表设备的具体部局,在施工现场进行明确标识。在进行布线、安装、接线时,提前绘制出简明的电缆布线图,以及总电缆和各分线的接线表,明确各接线点,降低错误率,为下一步的仪表调试打好基础,避免大量的返工工作,导致延误工期。

5 仪表的调试和竣工验收

仪表调试前应确认是否具备以下条件:有关仪表电缆、电气电缆均敷设完成; DCS、PLC系统及现场检测仪表和执行机构已安装到位;各仪表接线完成,接地电阻测试合格,具备送电条件。仪表系统调试的步骤,应先进行各单点仪表的调试,再进行单体系统调试,最后进行整个系统仪表的联动运行调试,尤其是对联锁系统要组织电气及工艺专业人员共同确认。调试完成具备交工条件,交付工艺进行联动试车,试车正常后仪表竣工验收完成。

6 结束语

综上所述,化工仪表安装施工过程当中需要注意的地方还有很多,具体细节这里不再赘述,随着时代的发展,现代仪表高度自动化、智能化发展已成为必然趋势,其在智能化工厂的实施推广中起着绝对的重要地位,加强仪表设备的安装施工技术质量尤为关键,安装质量的好坏可以影响到仪表设备后期运行的稳定,也影响着安全生产的长期稳定运行。

本文总结了本人在实践中的工作体会与经验, 以供仪表从业人员参考。